

日前,由中国学生体育联合会主办,中国学生体育联合会大学国防体育分会执行,宿迁泽达职业技术学院承办的2024年中国大学生国旗护卫队展示赛(东部赛区)在宿迁泽达职业技术学院田径运动场举行。比赛分为甲组(普通组)、乙组(高职高专组),开展队列动作、升旗展示两个项目竞赛。宿迁泽达职业技术学院获得乙组团体总分第一名。

高校承担着立德树人的根本任务,肩负着培养青年学生国家意识、国防意识和国土意识的责任。为把高校打造成新时代国防教育的坚强阵地,宿迁泽达职业技术学院的国防教育特色办学的路径是怎样的?该校作为江苏省国防教育示范基地,如何进一步发挥“国防教育示范基地”引领作用,培养更多的国防后备人才?

宿迁泽达职业技术学院： 深化国防教育特色办学理念 培养优秀青年报国强军

宿迁泽达
职业技术学院
校园景观。

■中国城市报记者 胡安华

打造党建与办学“双亮色”品牌 构建国防教育特色育人体系

国防教育是党的宣传思想教育工作的重要组成部分,抓好国防教育是各级党委的职责所在,使命所系。

宿迁泽达职业技术学院2006年建校,2010年经江苏省人民政府批准,教育部备案,独立设置专科层次的全日制普通高等院校。

记者了解到,2023年起,宿迁泽达职业技术学院党委推动主题教育成果向实效转化,实施国防教育“五项工程”,(即“国防教育研究基地、国防教育馆、国防教育实训基地、大学生国防艺术团、八一广场”)。学院党委、行政和董事会始终同心同向、同力同行,探索融合引领的发展路径,形成了“一融双高”党建工作新局面。

在此期间,学院党建工作形成了怎样的创新做法?宿迁泽达职业技术学院党委书记汤成军表示,一是形成“一统三融”党建品牌。“一统”即加强党组织的政治统领;“三融”即:党建工作融入德育教育,将社会主义核心价值观融入人才培养全过程,融入学院思政教育体系;党建工作融入国防教育,以国防教育为载体,实施“军校式办学、连队化管理”,将部队的优良作风贯穿教育教学全过程;党建工作融入服务发展,持续开展“我为师生办实事”项目。

二是构建“国防教育+技能培养”特色育人体系。大力践行“人人是人才、人人能成才”办学育人理念,努力打造“军校式办学、连队化管理”为内核的

国防教育特色品牌,把“五个特别”(特别能吃苦,特别能忍耐,特别能奉献,特别守纪律,特别有自信)素养教育融入“国防教育+技能培养”全过程,创新推动国防教育文化新质发展。学院人才培养质量逐年跃升,提高国防教育特色办学育人影响力和辐射度。

三是开展国防教育“四个一百”进校园活动(即:每年为学校社会等单位举行100场升旗活动、开展100场国防教育讲座、培养100名升旗手、培训100名军训骨干)。进校园活动启动以来,已为宿迁市党政机关、企事业单位和院校开展200余场次的升旗、敬献花篮等活动;承接了宿迁技师学院、文昌高中等100余所学校新生军训任务。

党建强则业务精,业务强则党建实。宿迁泽达职业技术学院党委副书记张健表示,接下来,宿迁泽达职业技术学院党委将充分发挥党建引领的保证作用,聚焦立德树人根本任务,在党政合力、特色创建和人才培养等方面持续用力,围绕学院“十四五”规划,着眼推进重点工作,努力实现“党建工作与业务工作”的有效融合、“国防教育+技能培养”办学特色的深度融合,全面实现学院建设高质量发展和人才培养突破性发展。

凝练“五项工程”核心要义 扎实推进国防教育走深走实

目前,为进一步发挥“国防教育示范基地”示范引领作用,推动基地建设提档升级,打造一流的具有职业院校特色示范基地,宿迁泽达职业技术学院正大力推进国防教育特色办

学走深走实。

宿迁泽达职业技术学院执行校长季虹表示,打造“八一广场”体现了学校的办学方向,凝练了学校的办学特色,是国防教育特色办学重要延伸,对增强全体师生爱党爱国爱人民爱社会主义的深厚情感、居安思危的忧患意识、崇文尚武的思想观念、强国强军的责任担当,具有非常重要意义。下一步,我们还将丰富“八一广场”内涵,努力建设成为江苏省爱国主义教育示范基地。

日前,记者走进宿迁泽达职业技术学院国防教育馆,该馆由领袖论述国防教育、人民军队光辉历程、新时代国防和军队建设成就、学校特色办学成果、宿迁籍献身国防英才人物谱等七部分组成。据悉,该馆作为该校2024年党建重点工程之一,学校将进一步把国防教育馆建成全校师生红色教育新阵地,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全校师生的思想共识和自觉行动。

为推进国防教育走深走实,宿迁泽达职业技术学院还组织师生走进宿迁市国防教育馆、宿迁市双拥工作展示馆,通过文字材料、影像资料、实物展示等形式,让师生全方位全面回顾中国共产党双拥工作的历史,深入了解宿迁市全面推进深化双拥共建工作的真实历程、丰硕成果和涌现的双拥优秀人物事迹等,让师生感受到军政军民“同呼吸、共命运、心连心”的鱼水深情。

为进一步拓宽学生文化视野、提升综合育人水平,宿迁泽达职业技术学院大学生国防艺术团强化“军魂”育人引领,实行“一院一品”,丰富具有泽达特色的校园文化,重点打造“三

个队”即器乐队、舞蹈队、合唱队,以此增强大学生国防观念,弘扬爱国主义精神。

培育新时代优质兵源 助力强军伟业

学校的国防教育是全民国防教育的基础,是实施素质教育的重要内容。宿迁泽达职业技术学院于2014年起在实践中经历了国防教育试点班、国防教育系、国防教育学院的发展历程;2019年起,先后成立了国防教育与国家安全教育研究院、国防教育办公室、人民武装部,进一步找准定位,形成特色鲜明的办学导向。

十年来,宿迁泽达职业技术学院以不断深化国防教育作为发展目标,将“崇文尚武、泽达天下”确立为办学治校的校训,针对民办职业学校生源特点,提出了“军校式办学,连队化管理”育人模式,逐步摸索出“统一规范为基础、习惯养成成为路径、技能培养为核心、成人成才为目标”的办学经验,努力把“培养优秀思想品德,培养良好行为习惯,培养精湛专业技能,培养优质后备兵员”有机统一到办学治校全过程。

宿迁泽达职业技术学院建立了较为完善的国防教育特色办学教材体系、教学内容体系,形成了军事特征鲜明的日常管理体系和基础技能训练体系。大力推行“六个统一”(统一早操、统一内务、统一着装、统一就餐、统一集队上课、统一晚点名)为主要内容的行为规范,通过塑形、润心、铸魂三个阶段,让一大批具有崇文尚武情怀的泽达学子成为优质兵员后备力量,光荣入伍报效国家。

据悉,2023年11月,宿迁市“优质兵员储备基地”在宿迁泽达职业技术学院挂牌成立。宿迁泽达职业技术学院副校长黄友富表示,学院将以此次“优质兵员储备基地”挂牌为契机,在全校进一步兴起“关心国防建设、学习国防知识、献身国防事业”的热潮,努力做好大学生入伍政策的宣传教育,不断探索国防需求与学院专业建设融合发展,积极适应部队“智能化、职业化”对兵员的新需求和“一年两征”征兵改革的新形势,完善“优质兵员培育生成方案”,促进征兵质量转型升级,为实现建军100年奋斗目标,建设世界一流军队,作出泽达学院新的贡献。

从戎报国英雄志,建功立业正当时。每年新兵入伍时,各地都有不少大学生踊跃参与。此前在宿迁市秋季新兵入伍欢送仪式上,来自宿迁泽达职业技术学院的一位大学生新兵表示:“穿上军装成为军人是我的光荣,今天我即将奔赴军营,希望家乡人民和学校老师放心,我一定会听党指挥,刻苦训练,扎根军营,报效国家。”

目前,宿迁泽达职业技术学院累计为部队输送优质兵员1300余名。今年春季,该校举办了“全民国防教育活动暨2024年春季新兵入伍欢送大会”,勉励即将踏上军旅征程的青年学生,要坚定强军报国的志向追求、锤炼坚韧不拔的优秀品质,将矢志强军化作坚毅果敢的行动,在平凡的岗位上一步步实现自己的理想,以出色的成绩切实担负起维护祖国安全统一和社会稳定的神圣使命。(图片由宿迁泽达职业技术学院提供)